Bài tập ngày 28/4-2020


Tr­êng THCS §a Tèn
         §Ò c­¬ng «n tËp KiÓm tra ch­¬ng Iii – h×nh häc 8 
Nhãm to¸n 8




n¨m häc 2019 - 2020
 A.lý thuyÕt

1. §Þnh lý TalÐt, tÝnh chÊt ®­êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c.

2. Hai tam gi¸c ®ång d¹ng, c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña tam gi¸c, cña tam gi¸c vu«ng.

B Bµi tËp:

I. Tr¾c nghiÖm:

Bµi 1. xÐt xem c©u nµo ®óng c©u nµo sai?

 1) NÕu mét ®­êng th¼ng c¾t hai c¹nh cña mét tam gi¸c vµ song song víi c¹nh cßn l¹i th× nã t¹o ra mét tam gi¸c míi cã ba c¹nh t­¬ng øng tØ lÖ víi ba c¹nh cña tam gi¸c ®· cho.

 2) NÕu
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vµ gãc B = gãc P th×  
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ABC ®ång d¹ng víi
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MPQ.
 3) Hai tam ®ång d¹ng víi nhau th× b»ng nhau.

 4) Trong tam gi¸c, ®­êng ph©n gi¸c cña mét gãc chia c¹nh ®èi diÖn thµnh hai ®o¹n tØ lÖ víi 

     hai c¹nh kÒ víi hai ®o¹n ®ã. 

 5) 
[image: image6.wmf]D

BCE ®ång d¹ng víi 
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ADE  theo tØ sè ®ång d¹ng k =
[image: image8.wmf]1
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, BE = 4cm th× AE = 8 cm.

 6) TØ sè hai ®­êng cao t­¬ng øng cña  hai tam gi¸c ®ång d¹ng b»ng b×nh ph­¬ng tØ sè ®ång d¹ng

 7) Hai tam gi¸c c©n cã mét gãc ë ®Ønh b»ng nhau th× ®ång d¹ng víi nhau.

8) NÕu
[image: image9.wmf]D

ABC vµ 
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MNQ cã gãc A = gãc M th× 
[image: image11.wmf]D

ABC ®ång d¹ng víi 
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MNQ.

 9) Hai tam gi¸c vu«ng c©n lu«n ®ång d¹ng víi nhau.

 10) NÕu hai tam gi¸c ®ång d¹ng víi nhau thØ tØ sè diÖn tÝch t­¬ng øng cña chóng b»ng tØ sè ®ång d¹ng.

 11)  Nªu mét ®­êng th¼ng c¾t hai c¹nh cña tam gi¸c th× t¹o ra mét tam gi¸c míi ®ång d¹ng víi    tam gi¸c ®· cho.

 12)Nªu mét ®­êng th¼ng c¾t hai c¹nh cña tam gi¸c vµ song víi c¹nh cßn l¹i th× nã ®Þnh ra trªn hai  c¹nh ®ã nh÷ng ®o¹n th¼ng t­¬ng øng tØ lÖ.

 13)NÕu (ABC [image: image13.png]


 (DEF vµ gãc
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 14) NÕu
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ABC ®ång d¹ng víi 
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MPQ.

Bµi 2. Chän ph­¬ng ¸n ®óng:

1) Cho AB = 6cm; CD = 10cm. TØ sè 
[image: image21.wmf]CD
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 b»ng :  A. 
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    B. 
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 2)
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ADE ®ång d¹ng víi 
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HIK víi tØ sè ®ång d¹ng lµ 
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 th× 
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HIK ®ång d¹ng víi 
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ADE víi tØ   sè ®ång d¹ng lµ:     A. 
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 3) 
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ABC ®ång d¹ng víi 
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DEF ; cã gãc B = 800 th× gãc E b»ng bao nhiªu?

    A. 1300 


B. 700 


C. 800 

D. 500
 4)
[image: image32.wmf]D

BDE = 
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MNP th× 
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BDE ®ång d¹ng víi 
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MNP theo tØ sè ®ång d¹ng lµ:

   A. 
[image: image36.wmf]2

1

 


B. 2 



C.3


D. 1

 5) Hai tam gi¸c cã ®é dµi c¸c c¹nh nh­ sau: Hai tam gi¸c nµo ®ång d¹ng víi nhau?


A. 4cm, 5cm, 6cm vµ 8mm, 10mm, 12mm;       C. 0,3cm; 1cm; 1cm vµ 3dm; 2dm, 2dm


B. 3cm, 4cm, 6cm vµ 9 cm, 15cm, 18 cm;

 6) AD lµ ®­êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c ABC, ta cã:


A. 
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                C. 
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 7) Cho 
[image: image41.wmf]D

ABC, điểm M thuộc AB, điểm N thuộc AC. MN // BC. Đẳng thức nào sau đây là sai?

	A) 
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II. Tù luËn:

Bµi 1. Cho 
[image: image46.wmf]D

ABE cã AB  = 3cm, AE = 4cm. Trªn c¹nh AB lÊy ®iÓm C sao  cho BC = 1cm, qua C  kÎ ®­êng th¼ng song song víi BE c¾t AE ë Q.      a) TÝnh AC; AQ

b) TÝnh tØ sè 
[image: image47.wmf]BE
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Bµi 2. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, cã AC = 8cm, BC = 10 cm, CE lµ ®­êng ph©n gi¸c.

   a) TÝnh AE, BE      

   b) Qua B kÎ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi BC c¾t CE t¹i M. Cm: 
[image: image48.wmf]D

ACE ®ång d¹ng víi 
[image: image49.wmf]D

BCM.

c) Gäi I lµ giao ®iÓm cña CA vµ BM. Chøng minh BC. CM = CE . CI. 
d) TÝnh tØ sè diÖn tÝch cña 
[image: image50.wmf]D

ACB vµ 
[image: image51.wmf]D

ABI.

Bµi 3. Cho (ABC cã gãc A = 900; AB = 9cm; AC = 12 cm, AD lµ ph©n gi¸c cña gãc A. Tõ D kÎ  DE 
[image: image52.wmf]^

AC. 

   a) TÝnh BD, CD vµ DE
  b) CM: (ABC ®ång d¹ng víi (EDC.
c) CM: AB . EC = AC . ED 

   d) TÝnh tØ sè diÖn tÝch (ABC vµ (EDC          e) TÝnh diÖn tÝch (ABD ; (ADC

Bµi 4.Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 8cm, BC = 6cm. Vẽ đường cao AH của 
[image: image53.wmf]D

ADB.

           a/ Chứng minh: 
[image: image54.wmf]D

AHB ®ång d¹ng víi 
[image: image55.wmf]D

BCD.   

            b/ Chứng minh:  AD2 = DH . DB                 c/ Tính độ dài các đoạn thẳng DH, HA.

Bµi 5. Cho tam gi¸c ABC vu«ng gãc ë A, ®­êng cao AH. KÎ HM
[image: image56.wmf]^

AB , HN
[image: image57.wmf]^

AC.

  a) Cm: tø gi¸c AMHN lµ h×nh ch÷ nhËt.        b)Cm: AM. AC = AB.CN.     
c) Cm: AH2 = BH.CH.  d)Cho biÕt AB = 8cm, AC = 6cm. TÝnh tØ sè diÖn tÝch
[image: image58.wmf]D

AHB vµ 
[image: image59.wmf]D

AHC.
Bµi 6: Cho h×nh thang c©n ABCD (AB//CD) AB <CD, ®­​êng chÐo BD vu«ng gãc víi c¹nh BC.VÏ BH lµ ®­​êng cao.

a) Cm: 
[image: image60.wmf]D

BDC ®ång d¹ng víi 
[image: image61.wmf]D

HBC.       b)Cho BC = 15cm, DC = 25cm. TÝnh HC, HD

c)TÝnh diÖn tÝch h×nh thang ABCD.
Bµi 7.   Cho tam gi¸c ABC nhän, c¸c ®­êng cao BD vµ CE c¾t nhau t¹i H. KÎ HQ 
[image: image62.wmf]^

 BC. Cm:

 a) BH. BD = BQ. BC 
     b) CH . CE = CQ . CB
                   c) BH. BD + CH . CE = BC2
Bµi 8. Cho h×nh b×nh hµnh ABCD( gãc A < gãc B). KÎ CE 
[image: image63.wmf]^

 AB, CK
[image: image64.wmf]^

 AD, BH
[image: image65.wmf]^

 AC. Cm:   

    a) AB . AE = AC . AH 
b) BC . AK = AC . HC 
c) AB . AE  +  AD . AK  = AC2
Bµi 9 :  Cho tam gi¸c ABC (AB < AC), hai ®­êng cao BE vµ CF gÆp nhau t¹i H, c¸c ®­êng th¼ng 
        kÎ tõ B song song víi CF vµ tõ C song song víi BE gÆp nhau t¹i D. Chøng minh

      a) ( ABE  ∾ ( ACF           b)  AE . CB = AC . EF        

      c)  Gäi I lµ trung ®iÓm cña BC . Cm: H, I, D th¼ng hµng. 

Bµi 10.Cho tam gi¸c DEF vu«ng t¹i D. N lµ ®iÓm bÊt k× trªn c¹nh DF. Qua F kÎ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi tia EN, c¾t tia ED t¹i M. Chøng minh r»ng:

a) (DNE ®ång d¹ng víi (HNF?b) NE. NH = ND. NF   c) (MEH ®ång d¹ng víi (MFD?


d) (MDH ®ång d¹ng víi (MFE? Tõ ®ã suy ra sè ®o gãc MHD kh«ng ®æi

Bµi 11. Cho
[image: image66.wmf]D

ABC cã AB = AC = 10 cm, BC = 12 cm. c¸c ®­êng cao AD vµ CE c¾t nhau ë H.

a) TÝnh ®é dµi AD 




c) TÝnh ®é dµi BE

b) Cm:  (ABD ®ång d¹ng víi (CBE                        d)TÝnh ®é dµi HD

Bµi 12. Cho ( ABC vu«ng t¹i A cã AB > AC, M lµ mét ®iÓm tïy ý trªn BC. Qua M kÎ Mx ( BC    vµ c¾t ®o¹n AB t¹i I, c¾t tia CA t¹i D.

  a.Cm: ( ABC ( ( MDC 

b.Cm: BI.BA = BM.BC       c.Cm: ( CMA ( ( CDB

d.CI c¾t BD t¹i K. Chøng minh: BI.BA + CI.CK kh«ng phô thuéc vµo vÞ trÝ M

e. Cho 
[image: image67.wmf]·
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 vµ diÖn tÝch (CDB = 60 cm2. TÝnh diÖn tÝch (CMA
Bµi 13. Cho 
[image: image68.wmf]D

ABC vu«ng gãc t¹i A, AB = 15cm, AC = 20cm. KÎ AD
[image: image69.wmf]^

BC ( D
[image: image70.wmf]Î

BC).

  a)TÝnh BC, AD       b) §­êng ph©n gi¸c BE (E
[image: image71.wmf]Î

AC) c¾t AD t¹i F. Cm: 
[image: image72.wmf]D

BDF ®ång d¹ng 
[image: image73.wmf]D

BAE.

c) Cm: 
[image: image74.wmf]FA
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              d) KÎ AI
[image: image76.wmf]^

BE vµ c¾t BC t¹i M, CK 
[image: image77.wmf]^

BE. TÝnh diÖn tÝch tø gi¸c IMCK. 
Bµi 14. (DÀNH CHO LỚP CHỌN). Cho tam giác ABC. Lấy M là điểm tùy ý trên cạnh BC. Qua B và C vẽ các đường thằng song song với AM, cắt đường thẳng AC và AB lần lượt tại N và P. Xác định vị trí điểm M để tổng 
[image: image78.wmf]11

BNCP
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 đạt giá trị lớn nhất ?

Bµi 15(DÀNH CHO LỚP CHỌN). Cho ∆ABC. Gọi P là giao điểm của ba đường phân giác trong của tam giác. Một đường thẳng đi qua P vuông góc với  CP, cắt AC và BC lần lượt tại M và  N. Chứng minh rằng:
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Bµi 16(DÀNH CHO LỚP CHỌN).  Cho tam giác nhọn ABC có đường cao CK. Dựng ra 

phía ngoài tam giác ABC hai tam giác CAE và CBF tương ứng vuông góc tại E ; F và thỏa mãn 
[image: image81.wmf]·

·
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 .   Chứng minh rằng:
[image: image82.wmf]2
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 .

Bµi 17(DÀNH CHO LỚP CHỌN).  Cho 
[image: image83.wmf]D

ABC cã ®iÓm M trªn c¹nh AC. KÎ MN song song víi BC (N
[image: image84.wmf]Î

AB), kÎ MP song song víi AB (P 
[image: image85.wmf]Î

BC). BiÕt diÖn tÝch 
[image: image86.wmf]D

AMN vµ 
[image: image87.wmf]D

CMP lÇn l­ît lµ 4cm2 vµ 9cm2. TÝnh diÖn tÝch 
[image: image88.wmf]D

ABC.

Bµi 18(DÀNH CHO LỚP CHỌN). Cho tam giác ABC (AB < AC) có đường phân giác AD. Trên nửa mặt phẳng bờ BC không chứa A vẽ tia Cxsao cho 
[image: image89.wmf]·

·
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. Tia Cx và tia AD cắt nhau tại E. Chứng minh rằng:

a)
[image: image90.wmf]2
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 và ∆ABD ~ ∆AEC;

b) ∆ABD ~ ∆CED và 
[image: image91.wmf]2
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 ;

c) 
[image: image92.wmf]AE.BCAC.EBAB.EC

=+

 ;

d) 
[image: image93.wmf]22
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	ĐỀ KIỂM TRA MỘT TIẾT

Môn: Hình học. Tiết:54 (Theo PPCT)

Thời gian: 45 phút (Không kể thời gian phát đề)


I) PHẦN TRẮC NGHIỆM:(3 điểm)

Bài 1(1điểm): Các câu sau đúng hay sai? 

a) Hai tam giác vuông luôn đồng dạng với nhau.

b) Nếu 
[image: image94.wmf]ABC
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 và 
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 thì 
[image: image98.wmf]ABC
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 đồng dạng với 
[image: image99.wmf]EF
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.
c) Hai tam giác đồng dạng với nhau thì bằng nhau.
d) Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh đó những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.   .

Bài 2(2điểm): Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng:

    1) Cho 
[image: image100.wmf]ABC
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 đồng dạng với
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, biết 
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                   A. 1000             B. 1200             C. 800               D. 600
    2) Cho MN = 4cm, EF = 8cm. Tỉ số 
[image: image104.wmf]?
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       A. 
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         B. 
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        C. 
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            D. 
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    3) Cho 
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                  B. 
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    4)Cho 
[image: image118.wmf]ABE
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, điểm I thuộc cạnh AB, điểm C thuộc cạnh AE , IC // BE. Đẳng thức nào sau đây là sai?        A. 
[image: image119.wmf]AICE

IBAC

=

         B. 
[image: image120.wmf]AIAC

ABAE

=

        C. 
[image: image121.wmf]ABAE

IBCE

=

             D. 
[image: image122.wmf]ICAC

BEAE

=


II) PHẦN TỰ LUẬN:(7 điểm)

Bài 1(2 điểm):  Cho 
[image: image123.wmf]AMD

D

 có đường  phân giác MB, biết MA = 12cm, MD = 15cm, DB = 5cm. Tính độ dài AB, AD.
Bài 2(4điểm): Cho 
[image: image124.wmf]ABC
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 nhọn, có BD và CE là hai đường cao của  tam giác ABC.

a) Chứng minh: 
[image: image125.wmf]BKC

D

đồng dạng với 
[image: image126.wmf]ADC

D

.

b) Chứng minh: BK.DC = AD.KC.

c) Chứng minh: 
[image: image127.wmf]ABC

D

đồng dạng với 
[image: image128.wmf]DKC

D

.

d) Gọi M là giao điểm của AD và BK, N là giao điểm của CM và AB. 

    Chứng minh: 
[image: image129.wmf]·
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Bài 3(1điểm): Cho tam giác ABC nhọn , BD và CE là hai đường cao của  tam giác ABC . Gọi DF và EG là 2 đường cao của tam giác ADE. Chứng minh rằng :

a. Hai tam giác ADE và  ABC đồng dạng.

b. FG//BC.
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